

شرق اوسط میں

## امریکی حکمت عملی: خانہ جنگی

عبدالغفار عزیز

شرق اوسط عرب محاورے کے مطابق کسی طاقت ور دیوانے دیو کی ہتھیلی پر رکھا ہے۔ عراق میں لاکھوں افراد خانہ جنگی کی نذر ہو چکے ہیں اور اس سے زیادہ مہلک اور وسیع تر خون ریزی کی تیاریاں ہیں۔ فلسطین میں صہیونی درندوں کے ہاتھوں نصف صدی سے جاری قتل عام سنگین سے سنگین تر ہونا معلوم حقیقت تھی، لیکن اب خود فلسطینی ہاتھ اپنے سینے چھلنی کر رہے ہیں۔ لبنانی چٹانوں پر صہیونی جارحیت سرخ کر رہ گئی تھی، لیکن اب خود لبنانی عوام دو واضح اور برسریکا رگروہوں میں بٹ کر رہ گئے ہیں۔ سوڈان کے خلاف ہر بیرونی حملہ ناکام ہوا، جنوبی علیحدگی پسندوں کی کئی عشروں پر پھیلی بغاوت بالآخر معاہدہ کرنے پر مجبور ہوئی، لیکن اب دارفور میں لاکھوں ابنائے سوڈان باہم مخاصمت اور ملک بدری کی نذر ہو چکے ہیں۔ امریکا اس انسانی ایسے کا فائدہ اٹھا کر علاقے میں اپنے مذموم مقاصد کے حصول کے لیے سوڈان پر فوج کشی کے لیے پرتول رہا ہے۔ صومالیہ میں عشروں پر محیط خانہ جنگی کے بعد اسلامی عدالتوں کے نام سے ایک نظام سنبھالا، وسائل اور تجربے سے تہی دامن کی باوجود عوامی تائید کے ذریعے امن وامان کی نئی تاریخ رقم کی۔ اگر ان کی حکومت باقی رہتی تو شاید پورا صومالیہ بلکہ پورا علاقہ ان کے دائرہ اثر میں آ جاتا، لیکن ایتھوپیا کے ذریعے فوج کشی کروادی گئی۔ پھر امریکی افواج نے خود بم باری کردی اور صومالیہ ایک نئے دورِ قتال و جدال میں داخل ہو گیا۔

عسکری و سیاسی کے علاوہ تہذیبی و تعلیمی یلغار بھی اپنے عروج پر ہے۔ دہشت گردی کے خلاف نقشہ جنگ تیار کرتے ہوئے امریکانے نئے شرق اوسط کا دائرہ پورے عالم اسلامی تک پھیلا دیا ہے۔ اب اقصاے افریقہ میں واقع مراکش اور موریتانیا پر بھی شرق اوسط کا فارمولہ لاگو ہوتا ہے، بنگلہ دیش و ملائیشیا میں بھی اسی کا جادو چلتا ہے۔ روشن خیالی کو اس وسیع تر شرق اوسط کا عنوان حیات بنایا جا رہا ہے۔ اب مراکش میں بھی قانون سازی کر کے مساجد کی تعمیر مشکل تر بنائی جا رہی ہے اور تیونس میں بھی سرپہ اسکارف اوڑھنا دقیا نویسیت، قانون کی خلاف ورزی اور جرم قرار دے دیا گیا ہے۔ اردن میں کسی خطیب کو سرکاری خطبے کے علاوہ خطبہ جمعہ دینے سے منع کر دیا گیا ہے۔ انھیں پابند کر دیا گیا ہے کہ وہ سیاہ پتلون، سفید شرٹ اور سرپہ رومال کے علاوہ کوئی لباس نہ پہنیں۔ ترکی کو تجویز دی گئی ہے کہ وہ اس قرآنی آیت پر پابندی لگا دے جس میں کہا گیا ہے کہ اللہ کے نزدیک اصل دین صرف اسلام ہی ہے۔ إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْإِسْلَامُ کیونکہ اس سے ان کے بقول غیر مسلموں کی دل آزاری اور ان کے دین کی توہین ہوتی ہے۔ میراتھن دوڑ اور بسنت کے نام سے برپا خرافات، صرف پاکستان ہی نہیں ہر اسلامی ملک میں کسی نہ کسی میلے، جشن کے نام پر یا کھلم کھلا جسم فروشی اور مادر پدر آزادی کی صورت میں فرض قرار دے دی گئی ہیں۔

تقریباً ہر اسلامی ملک اسی دوڑ اور فکر میں مبتلا ہے کہ وہ کسی طرح دوسرے مسلم ممالک سے زیادہ تعلیمی 'اصلاحات' کا اعزاز حاصل کر لے۔ ان 'اصلاحات' کا لازمی حصہ آیات و احادیث کا حذف کرنا یا ان کی من پسند تعبیر کرنا اور جہاد و دعوت کی تعلیمات کے بجائے جنسی آوارگی کی جانب لے جانے والا لوازمہ شامل کرنا ہے۔ ساتھ ہی ساتھ یہ ڈھنڈورا بھی مسلسل پیٹا جا رہا ہے کہ امریکا نے اس پورے خطے میں معاشی ترقی اور جمہوری روایات کی ترویج یقینی بنادی ہے۔ معاشی ترقی کا ثبوت دیتے ہوئے خوش نما اعداد و شمار، ایروں ڈال کر امریکی امداد بے پناہ سرمایہ کاری اور زر مبادلہ کے انباروں کا حوالہ دیا جاتا ہے، لیکن ان سب دعوؤں کے اثرات ہر جگہ بڑھتی ہوئی مہنگائی، بے روزگاری اور فقر کے باعث کفر یا پھر خودکشی کی صورت میں ہی سامنے آ رہے ہیں۔

رہی جمہوریت تو اس کی اصل تصویر عراق، فلسطین اور صومالیہ میں پیش کی جا رہی ہے۔ خود امریکی ذرائع ابلاغ دہائی دے رہے ہیں کہ جمہوریت کے نام پر یہ خون ریزی بند کی جائے۔

۱۷ جنوری کا نیویارک ٹائمز ایک روز پہلے اقوام متحدہ کے جاری کردہ اعداد و شمار پیش کرتے ہوئے کہتا ہے کہ ”صرف ۲۰۰۶ء میں ۳۳ ہزار عراقی شہریوں کا قتل عام امریکی منصوبے کی مکمل ناکامی و شکست کا اعلان ہے“۔ یہ اعداد و شمار بھی صرف وہ ہیں جو ہسپتالوں کے ریکارڈ سے لیے گئے، مگر نہ صرف ایک سال میں ایک لاکھ سے زائد بے گناہ امریکی جمہوریت کی جھینٹ چڑھا دیے گئے ہیں۔ اب تک امریکی بم باری فائرنگ اور دہشت گردی کی مختلف کارروائیوں میں ساڑھے چھ لاکھ سے زائد جانوں کا ضیاع صرف عراق میں ہو چکا ہے۔ بظاہر تو امریکا بھی اس قتل عام اور خانہ جنگی پر تشویش کا اظہار کر رہا ہے۔ قومی اجماع کی حیثیت رکھنے والی بیکر ہملٹن رپورٹ بھی اس کا اعتراف کرتے ہوئے وہاں سے افواج کے انخلا پر زور دیتی ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ ساری خون ریزی منصوبے کے عین مطابق ہی ہو رہی ہے۔

### لڑائے کی حکمت عملی

آغاز کار میں پورے فوج کو ملیا میٹ کر دینے جیسی دسیوں کارروائیوں کے باوجود عراقی مزاحمت کا مقابلہ نہ کر سکنے کے بعد امریکا کی پالیسی کا عنوان ہے: ”لڑاؤ اور قبضہ کرو“۔ اس امریکی سوچ اور پالیسی کی نشان دہی بہت سی دستاویزات کر رہی ہیں۔ عراق کے پہلے امریکی حکمران پال بریمر کی یادداشتیں بھی اہم ہیں، افغانستان اور پھر عراق میں متعین امریکی سفیر زلے خلیل زاد کی سرگرمیاں اور بیانات ایک کھلی کتاب ہیں۔ لیکن ہم یہاں صرف ایک امریکی عسکری دانش ور کے خیالات کا مختصر جائزہ لیتے ہیں۔ جیمز کورٹھ (James Kurth) متعدد امریکی عسکری تعلیمی اداروں میں دفاعی پالیسی، خارجہ پالیسی اور عالمی سیاسیات کی تعلیم دیتے ہیں۔ The Real Clash (حقیقی تصادم) کے عنوان سے شائع اس مقالے میں انھوں نے توجہ دلائی تھی کہ تہذیبوں کے تصادم سے زیادہ اہم امر یہ ہے کہ خود امریکی معاشرہ باہم تصادم ہونے والا ہے۔ ایک طرف مغربی تہذیب اور امریکی نسل پرستی پر ایمان رکھنے والے لوگ ہوں گے اور دوسری طرف کثیر ثقافتی دنیا پر یقین رکھنے والے گروہ۔ گویا فکرمندی یہ تھی کہ امریکی معاشرے سے کسی بھی ممکنہ باہمی اختلاف کا خاتمہ کیسے ہو۔ امریکی معاشرے کی باہمی یک جہتی اور یک سوئی کے لیے فکرمند جناب جیمز نے

ستمبر ۲۰۰۵ء میں امریکی رسالے *The American Conservative* میں ایک اور اہم مقالہ لکھا۔ عنوان تھا: *Splitting Islam* (اسلام کے ٹکڑے کرنا)۔ ذیلی عنوان تھا: ”دہشت گردی کے خلاف جنگ جیتنے کے لیے شیعہ سنی حکمت عملی“۔ امریکی فوجیوں کے قتل، عراقی تحریک مزاحمت میں شدت، دہشت گرد تنظیموں کے لیے بڑھتی ہوئی ہمدردی اور امریکا کو درپیش عالمی اسلامی خطرے کا ذکر کرتے ہوئے وہ پوچھتے ہیں کہ ”مرکزی سوال یہ ہے کہ ہمارے لیے راہ نجات کیا ہے؟“ اس سوال کے جو جوابات مختلف امریکی ذمہ داران یا سیاسی و عسکری حلقوں نے دیے ہیں وہ ان کا حوالہ دیتے ہیں۔ اس ضمن میں وہ خاص طور پر بش انتظامیہ کی رائے ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں:

وہ صرف امریکا کی خارجہ پالیسی میں تبدیلی لانا نہیں چاہتے تھے بلکہ عمومی طور پر مسلم دنیا بالخصوص شرق اوسط کی ثقافت تبدیل کرنا چاہتے تھے۔ وہ اس دلدل کو خشک کر دینا چاہتے تھے جو اسلامی دہشت گردوں کی تقویت کا باعث تھا۔

لیکن وہ سمجھتے ہیں کہ یہ تمام پالیسیاں ناکام ہیں اور ناکام رہیں گی۔ پھر وہ اپنا حل پیش کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اسے شاید ایک قدیم طریق تفکیر کہا جائے، لیکن راستہ وہی ہے جو ہم نے سرد جنگ میں سوویت یونین اور چین کے مقابلے میں اختیار کیا۔ امریکا نے نصف صدی قبل عالمی کمیونسٹ تحریک کے عالمی نظریاتی خطرے کا مقابلہ اسی طرح کیا کہ ان دو بڑی طاقتوں کو تقسیم کیے رکھا۔ اب وقت آ گیا ہے کہ عالمی اسلامی تحریک بیداری و مزاحمت کا مقابلہ کرنے کے لیے بھی تقسیم کی یہی پالیسی اختیار کی جائے۔ اس کی وضاحت وہ یوں کرتے ہیں:

تقسیم کرنے کی حکمت عملیاں مسلم دنیا میں پہلے سے موجود اختلافات کو ہوا دینے پر مبنی ہیں۔ خاص طور پر ۱- اعتدال پسند بمقابلہ انتہا پسند ۲- سنی بمقابلہ شیعہ مسلمان۔

اس بات کی وضاحت میں انھوں نے روشن خیالی و بنیاد پرستی کی جنگ میں مغرب میں مقیم مسلمانوں سے پورا استفادہ کرنے کی اہمیت بھی اجاگر کی ہے، لیکن پورے مقالے میں اصل زور شیعہ سنی اختلافات کی آگ پر تیل چھڑکنے ہی پر ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

اس کی معاصر مثال سنی شیعہ اختلاف ہے۔ عراق میں جاری شیعہ سنی تشدد ہمیں روزانہ عراق میں موجود اس اختلاف کی شدت یاد دلاتا ہے۔ خاص بات یہ ہے کہ اسلام کے

ان دو فرقوں میں پایا جانے والا یہ اختلاف بے اعتمادی اور تنازع دوسرے مسلم ممالک خاص طور پر لبنان، شام، سعودی عرب اور پاکستان میں بھی موجود ہے۔ وہ پوری مسلم دنیا میں پھیلی (ان کے بقول) ۸۳ فی صد سنی آبادی اور ۱۶ فی صد شیعہ آبادی کا تجزیہ کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ شیعہ آبادی کی ایران و عراق میں اکثریت، لبنان میں سب سے بڑی اقلیت، سعودی عرب کی تیل سے مالا مال مشرقی پٹی میں بڑی تعداد اور شام کی علوی آبادی کی اہمیت اب پہلے سے بھی کہیں زیادہ ہے۔ ہمیں ان کے اس احساس سے فائدہ اٹھانا ہوگا کہ وہ مظلوم ہیں اور سنی استبداد کا شکار ہیں۔ شیعہ آبادی 'خلافت' کے تصور سے خوف زدہ ہے۔ ان کے نزدیک اس سے مراد اکثریتی سنی آبادی کا تسلط ہے۔ خلافت کا خواب جتنا حقیقت سے قریب دکھائی دے گا شیعہ آبادی اتنا ہی سنی انتہاپسندی کے خلاف مزاحمت کرے گی۔ یہ ایک ایسا خطرناک ٹائم بم ہے جو کسی بھی وقت پھٹ پڑنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔

ان کی واضح اور دو ٹوک راے یہ ہے کہ اگر امریکا عراق میں شیعہ اور کرد ملیشیا کو اچھی تربیت اور اچھے ہتھیار فراہم کرے تو وہ عراق کے کرد اور شیعہ علاقوں سے سنی مزاحمت کا مکمل صفایا کر دیں گے۔ وہ تسلیم کرتے ہیں کہ ہو سکتا ہے اس پالیسی کے نتیجے میں بالآخر عراق بھی یوگوسلاویہ کی طرح کئی مذہبی ریاستوں میں بٹ کر رہ جائے لیکن بالآخر اسلامی بیداری اور مزاحمت کا خاتمہ بھی ہو جائے گا۔

انھیں نہ شیعوں سے ہمدردی ہے نہ سنیوں سے۔ وہ نہ شیعوں پر بھروسا کرتے ہیں نہ سنیوں پر، لیکن وہ سمجھتے ہیں کہ یہی شیعہ سنی تفریق بالآخر ایران اور ایٹمی پاکستان کا علاج بھی ثابت ہوگی۔ وہ کہتے ہیں کہ "ایران اور دیگر خطوں کے شیعہ امریکا کو اپنا حقیر دشمن ہی سمجھتے رہیں گے۔ وہ کبھی امریکا کے سچے حلیف نہیں ہو سکتے لیکن وہ انتہاپسند سنی تحریکوں کے خلاف امریکا سے تعاون ضرور کر سکتے ہیں۔ ہمارے پاس ایران کے ایٹم بم کا بھی کوئی مؤثر علاج نہیں ہے..... بد قسمتی سے پاکستان اور ایران کے انتہاپسند اور روشن خیال دونوں ہی اپنے ملکوں کو ایٹمی طاقت دیکھنا چاہتے ہیں..... اس صورت میں شیعہ سنی تقسیم والی پالیسی ہی مؤثر ہو سکتی ہے۔ This provides ample potential for conflict between Iran and Pakistan. (یہ ایران اور

پاکستان کے درمیان تنازع کھڑا کرنے کے بھرپور امکانات فراہم کرتے ہیں۔

عراق، فلسطین، لبنان اور دیگر مسلم ممالک کے حالات سامنے رکھیں تو اس سوال کا جواب واضح طور پر مل جاتا ہے کہ جیمز کی اس چشم کشا اور پالیسی ساز تحریر کا برسر زمین حقائق پر کتنا اثر ہوا۔ جیمز جو امریکی دفاعی ماہرین میں سے ہزاروں کا استاد ہے، اپنی تحریروں میں بڑا سفاک دکھائی دیتا ہے۔ لیکن اس کی یہ تکلیف دہ بات بالکل درست ہے کہ ”شیعہ سنی تقسیم امریکا کو ایجاد نہیں کرنا“ بالکل اسی طرح جس طرح پہلے چین روس تقسیم ایجاد نہیں کرنا پڑی تھی۔ لیکن امریکا خود کو اس پوزیشن میں ضرور لاسکتا ہے کہ وہ پہلے سے موجود اختلافات کو گہرا کرے اور ان سے فائدہ اٹھائے۔ وہ یہ بھی اعتراف کرتا ہے کہ ”مسلم دنیا میں سنی اسلامیت بھی رہیں گے اور شیعہ اسلامیت بھی“ لیکن ہمیں کرنا یہ ہوگا کہ وہ امریکا کو اپنا سب سے بڑا دشمن سمجھنے کے بجائے ایک دوسرے کو دشمن سمجھنے لگیں۔“

### عراق میں شیعہ سنی خانہ جنگی

اپریل ۲۰۰۳ء میں صدام حکومت کے خاتمے سے پہلے عراقیوں کو تاثر دیا گیا تھا کہ اصل خطرہ بیرونی نہیں اندرونی ہے۔ امریکی فوجی بعد میں آئیں گے، عراق میں موجود شیعہ آبادی پہلے بغاوت کرے گی۔ دوسری طرف شیعہ آبادی کو تاثر یہ دیا گیا کہ تم پر ہمیشہ اقلیت مسلط رہی ہے۔ اب اس سے انتقام کا وقت آن پہنچا ہے۔ یہی وہ اصل پھندا تھا جس میں بالآخر عراقی عوام کو پھانس لیا گیا ہے۔ یہی وہ حساس ترین حقیقت ہے جس کا بے لاگ جائزہ لیا جانا بھی ضروری ہے اور اس کا تذکرہ کرنا بھی ناگزیر ہے۔ امریکا نے قبضے کے بعد جو سیاسی و عسکری نظام تشکیل دیا، اس کی اساس یہی شیعہ سنی اور کرد کی تقسیم ہے۔ اس نے بوجہ شیعہ گروہوں کو فوقیت دی۔ اس موقع پر ایران نے بھی اپنے علاقائی نقشہ کار کو خاموشی سے لیکن بیک وقت جارحانہ اور دفاعی انداز سے مکمل کیا۔ ایران میں موجود ملک بدر عراقی گروہ بڑی تعداد میں عراق واپس چلے گئے۔ دورانِ قیام ایران ان کی فکری و ثقافتی تربیت کے ساتھ ہی ساتھ، عسکری استعداد کا بھی اہتمام کیا گیا تھا۔ وہ اس پوری تیاری و استعداد کے ساتھ عراق منتقل ہو گئے۔ امریکا وہاں ایسی ہی عوامی قوت و تائید کا محتاج تھا۔ امریکا اور

ایران کے درمیان سنگین اختلافات، دشمنی اور دھمکیوں کے تبادلے کے باوجود دونوں ایک دوسرے کو عراق میں برداشت کرنے پر مجبور تھے۔ دونوں کے اپنے اپنے اہداف تھے۔ طویل ایران عراق جنگ اور بڑی عراقی شیعہ آبادی کے تناظر میں ایران کے لیے عراق کی نئی صورت حال بے حد اہم بھی تھی اور مددگار بھی۔ بظاہر یہ ایک بہت بڑا خطرہ تھا کہ وہ شیطان بزرگ جو ایران کے وجود کے درپے ہے اور جو خلیج کے علاوہ افغانستان میں بھی بیٹھا ہے، اوپر ترکی اور وسطی ایشیا میں بھی بیٹھا ہے اب ایران کے عین سر پر آن بیٹھے گا، لیکن اسی خطرے سے امکانات کی پو پھوٹ رہی تھی۔ یہاں امریکا کو مزاحمت کا خطرہ بھی برداشت کرنا تھا اور سیاسی جکڑ بند یوں کا بھی ایک نیا چیلن اس کا منتظر تھا۔

بے لاگ لیکن درد مندانہ جائزے میں یہ اعتراف بھی جان لیوا حقیقت ہے کہ جہاد کے نام پر وجود میں آنے والی بعض سنی تنظیموں اور خود کو مظلوم سمجھنے اور اب اچانک خود کو حاکم کے لبادے میں دیکھنے والی شیعہ مسلح فورسز سے بہت مہیب اور سنگین غلطیاں ہوئیں۔ ابو مصعب الزرقاوی جو امریکیوں سے لڑتے ہوئے تمام مسلم عوام کا ہیرو بن چلا تھا، بلا استثنا تمام شیعوں کے قتل کے فتوے جاری کر رہا تھا۔ دوسری طرف شیعہ ملیشیاؤں نے بھی سنی آبادی کے علاقوں کے علاقے ویران کرنا شروع کر دیے۔ آنے والا وقت اس حقیقت کا تعین ضرور کرے گا کہ امریکی جہیز کر تھ کا ’نسخہ کیمیا‘ اس تنازعے میں کہاں کہاں اور کیسے کیسے آزما یا گیا۔ یہ کیوں ہوا کہ عراقی افواج یا پولیس کی وردیاں پہنے عناصر سرکاری گاڑیوں میں آ کر ہزاروں سنی اہم افراد کو چن چن کر اغوا کر کے لے گئے اور پھر ان کی لاشیں سڑکوں پر ملیں۔ یہ کیوں ہوا کہ دو شیعہ اماموں کے مقبرے جو صدیوں سے سنی علاقوں ہی میں تھے اور کبھی ان کی طرف کسی نے میلی آنکھ سے نہیں دیکھا تھا، امریکی و برطانوی افواج کے وہاں ہوتے ہوئے بموں سے اڑ گئے۔ یہ کیوں ہوا کہ ہزاروں سنی مساجد شہید کر دی گئیں، ہزاروں شیعہ مجالس عزالاشوں کے ڈھیروں میں بدل گئیں۔ یہ کیوں ممکن نہیں ہوا کہ ایران اپنی تمام تر قوت اور اثر و نفوذ استعمال میں لاتا اور عراق میں موجود کسی شیعہ گروہ کو اپنے سنی بھائیوں کے قتل و بربادی میں ملوث نہ ہونے دیتا۔ یہ کیوں ہے کہ امریکی فلک میں گردش کرنے والے پڑوسی عرب ممالک، عراق پر قابض امریکی افواج کو نہیں ایرانی نفوذ اور شیعہ اقتدار کو اصل خطرہ قرار دے

رہے ہیں۔ وقت ضرور جواب دے گا کہ عراق کے معتدل سنی عناصر کے بقول انھوں نے اٹل حقائق اور ثبوت اپنے ایرانی بھائیوں اور ذمہ داران کے گوش گزار کیے ان سے درخواست کی کہ وہ شیعہ سنی تصادم کو روکیں، لیکن انھوں نے حقائق کو الزامات قرار دے کر خاموشی اختیار کر لی۔ وقت بتائے گا کہ امریکی سامراجی قوت نے کس طرح عراق کے ہر اہم واقعے سے تقسیم ہی کی فصل اگائی۔

### صدام کی پھانسی

ماضی میں صدام کا کردار بلاشبہ ظالمانہ تھا لیکن اب اس کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھوں میں ہے۔ امریکا کے رویے اور اقدامات نے صدام کو جس ظلم کا نشانہ بنایا ہے اور جس طرح اسے پھانسی پر چڑھایا ہے اس نے اسے مظلوم بنا دیا ہے اور خود صدام نے آخری ایام میں جس سیاسی جرات اور ایمان کا مظاہرہ کیا ہے اس نے اسے عراقی عوام، امت مسلمہ اور ان کے حق پرست انسانوں کی نگاہ میں مظلوم اور ہیرو بنا دیا ہے اور توقع ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے رحم کا معاملہ فرمائیں گے۔ البتہ یہ ایک حقیقت ہے کہ جس طرح امریکا اور عراق میں اس کے حلیفوں نے صدام کو پھانسی دی ہے اس کے نتیجے میں امریکی عزائم اور مفادات کے لیے زندہ صدام سے کہیں زیادہ صدام کی روح خطرہ بنے گی اور مزاحمت کی تحریک اس کے خون سے سیراب ہوگی۔

یہ نکتہ بھی اہم ہے کہ صدام کے جرائم میں عراق کے عوام پر مظالم جن میں ہزاروں افراد ہلاک ہوئے، ایران پر حملہ جس میں کئی لاکھ جانیں ضائع ہوئیں، کویت پر حملہ جس میں کئی لاکھ کویتی اور عراقی لقمہ اجل بنے، کردوں پر کیمیاوی ہتھیاروں کا استعمال جس میں کئی ہزار افراد مارے گئے ان سب جرائم کو نظر انداز کر کے بلکہ کردوں کی ہلاکت کے مسئلے کو تو مقدمہ نمبر ۲ کی شکل میں دائر کیے جانے کے باوجود ۱۴۸ شیعوں کے ہلاک کیے جانے والے مقدمے میں صدام کو جلدی میں پھانسی دینے کا کارنامہ انجام دیا گیا جس کی وجہ پر عراق اور خود امریکا اور یورپ میں بحث ہو رہی ہے۔ اور صاف نظر آتا ہے کہ اصل مقصد صدام کو ہلاک کرنے کے ساتھ شیعہ سنی تنازع کو خانہ جنگی میں نہیں پورے شرق اوسط میں محاذ آرائی اور جنگ و جدل کا ذریعہ بنانا ہے۔ ساتھ ہی یہ پہلو بھی ہے کہ باقی تمام جرائم میں امریکا برابر کا اور کھلا کھلا شریک تھا اور مقدمے میں صدام اور اس کے دکھانے



امریکا کے کردار کو مرکزی مضمون بنانے کا عندیہ دیا تھا اس لیے غیر ضروری تعجیل کا مظاہرہ کرتے ہوئے ان ۱۲۸ افراد کی ہلاکت کے مقدمے کو بنیاد بنا کر صدام کو منظر سے ہٹا دیا گیا۔ امریکا کا یہ کھیل اب کھل کر سامنے آ گیا ہے اور صدام کی موت امریکی استعمار اور اس کے مقاصد کے خلاف تحریک مزاحمت کو نئی جان دینے کا ذریعہ بنے گی اور صدام کی قبر امریکی اقتدار کے لیے بڑا خطرہ بننے کا امکان رکھتی ہے۔

یہ ایک بلا کم و کاست حقیقت ہے کہ ان سارے مناظر سے شیعہ سنی منافرت کی ایک نئی لہر نے جنم لیا ہے۔ آج عراق میں مذہبی منافرت کا لاوا اُگلنے آتش فشاں کی تباہ کاری، پورے عالم اسلام کو اپنی پیٹ میں لینے کو ہے۔ آج ایران کو ملنے والی امریکی دھمکیوں پر مسلم دنیا کا رد عمل امریکی خوف کے ساتھ ہی ساتھ اسی مذہبی تقسیم سے بھی متاثر ہے۔ یہ جانتے ہوئے بھی کہ اگر خدا نخواستہ ایران پر واقعی حملہ ہوا تو اس کے بعد پاکستان، سعودی عرب اور شام سمیت کئی دیگر ممالک کے خلاف بھی فرد جرم اور پھانسی کا پھندا تیار ہے، المیہ بلکہ سانحہ یہ ہے کہ مسلم دنیا خواب غفلت کا شکار ہے۔ حکمرانوں سے کیا شکوہ، ان کے نزدیک تو امریکی اقدامات الوہیت کا مقام رکھتے ہیں، لیکن کئی علاقوں کے عوام بھی ایران کے خلاف ممکنہ امریکی جارحیت کو شیعہ خطرے کا علاج قرار دے رہے ہیں۔

### شکست خوردہ اسرائیل

یہ الگ بات ہے کہ خود امریکا اپنی مصیبتوں، ناکامیوں اور عراقی دلدل میں بری طرح دھنسنے کی وجہ سے اپنی دھمکیوں کو عملی جامہ پہنانے سے قاصر ہے اور فی الحال قاصر رہے گا۔ اس نے عراقی ایٹمی تنصیبات اسرائیل کے ہاتھوں تباہ کروائی تھیں، وہ ایران کے خلاف بھی اسرائیلی افواج سے مدد لے سکتا تھا، لیکن لبنان میں حزب اللہ کے ہاتھوں اپنی شکست کھانے کے بعد اسرائیلی طویل عرصے تک اپنے زخم چاٹتے رہیں گے۔ اپنی عسکری ساکھ کی فوری بحالی ان کا خواب ہے جو فی الحال شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ ان کے چیف آف آرمی سٹاف دان حالوٹس کا استعفا خود ان کے تجزیہ نگاروں کے بقول ایک آغاز ہے۔ صہیونی روزنامے دیدیوت احردوت کے الفاظ میں یہ

استعفا ڈومینو کا کھیل ہے جس میں ایک بلاک کرنے کے بعد اس سے متعلق تمام بلاک خود بخود ایک ایک کر کے ڈھے جاتے ہیں، خواہ ان کی تعداد لاکھوں میں ہی کیوں نہ ہو۔ اخبار کے بقول یہ استعفا ڈھلوان سے لڑھکتے ہوئے برف کے کسی گولے کی طرح ہے، جو ہر آن بڑے سے بڑا ہوتا جاتا ہے اور بالآخر تباہی پھیلا دیتا ہے۔ صہیونی روزنامہ ہارٹس بھی یہی لکھتا ہے کہ ”لبنان میں اپنی شکست کا اعتراف کرتے ہوئے چیف آف آرمی سٹاف کا مستعفی ہو جانا اس امر کی واضح دلیل ہے کہ پوری اسرائیلی فوج قابل اصلاح ہے، اصلاح کا یہ عمل جلد شروع ہونا ضروری ہے۔ حالوں نے جنگ میں اپنی ناکامی کا اعتراف تو کیا ہے لیکن اس نے ان اسباب کا اعتراف نہیں کیا جن کے باعث اس ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔“ یہاں یہ ذکر بھی مفید رہے گا کہ اس وقت صہیونی وزیر دفاع، وزیر اعظم اور صدر سمیت متعدد لیڈر مختلف عسکری و اخلاقی الزامات کی زد میں ہیں۔ کئی مقدمات کی سماعت ہو رہی ہے۔

### حماس کی فتح اور اس کے بعد

ایک طرف تو اسرائیل کو اس اندرونی خلفشار اور نفسیاتی، اخلاقی اور عسکری ہزیمت کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے، لیکن دوسری طرف خود فلسطینی عوام کو باہم لڑا دیا گیا ہے۔ ان کی سیاسی تقسیم تو کسی حد تک فطری اور قابل قبول تھی، لیکن اب انھیں باہم قتل و غارت کی آگ میں جھونکا جا رہا ہے۔ جنوری ۲۰۰۶ء کے انتخابات منصفانہ و حقیقی ہونے کا اعتراف خود امریکی و اسرائیلی کر رہے ہیں۔ ان انتخابات میں عالمی مبصرین کے سربراہ سابق امریکی صدر جی کارٹر تھے۔ حال ہی میں ان سے انٹرویو میں الجزیرہ ٹی وی کی نمائندے وجدوہی نے سوال کیا: کیا یہ انتخابات منصفانہ تھے؟ اگر تھے تو اب فلسطینیوں کو اپنا فیصلہ تبدیل کرنے پر کیوں مجبور کیا جا رہا ہے؟ جی کارٹر کا جواب تھا: ”۱۹۹۶ء میں یاسر عرفات کا صدارتی اور پارلیمانی الیکشن ہوا تو میں مبصر کی حیثیت سے وہاں تھا، عرفات کے انتقال اور محمود عباس ابو مازن کے انتخاب کے وقت جنوری ۲۰۰۵ء میں دوبارہ وہاں گیا، جنوری ۲۰۰۶ء کے پارلیمانی انتخابات میں بھی میں وہاں مبصر تھا۔ یہ انتخابات مکمل طور پر عادلانہ اور شفاف تھے۔ ان میں حماس نے ۴۲ فی صد ووٹ حاصل کیے اور پارلیمنٹ میں بھاری اکثریت حاصل کی۔“

میرا خیال ہے کہ دنیا کو یہ نتائج تسلیم کرنا چاہئیں۔ انتخابات سے اگلے روز میں رملہ میں محمود عباس سے ملا نہیں قائل کرنا چاہا کہ وہ حماس کی پیش کش قبول کرتے ہوئے قومی حکومت تشکیل دے لیں؛ لیکن انھوں نے میری نصیحت قبول نہیں کی۔ اب بھی میرے خیال میں پہلی ترجیح یہی ہونی چاہیے کہ حماس کے ساتھ مل کر قومی حکومت تشکیل دی جائے۔“

صدر کارٹر نے اپنے انٹرویو میں اس بات کا بھی واضح اعتراف کیا کہ ”امریکی حکومت حماس حکومت کو گرانا چاہتی ہے اور سمجھتی ہے کہ سخت اقتصادی پابندیوں سے مجبور ہو کر فلسطینی عوام اپنی رائے تبدیل کر لیں گے۔ مجھے ان کے اس مفروضے کی صحت کا تو علم نہیں لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ ایک غیر قانونی، غیر مناسب اور غیر اخلاقی عمل ہے۔ کیا آپ ایک پوری قوم کو ضروریات زندگی سے محروم کریں گے کیونکہ اس نے جمہوری عمل میں آزادانہ حصہ لیا اور ووٹ کا استعمال کیا ہے۔“

یہاں یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ جی کارٹر نے حال ہی میں فلسطین: امن، نسل پرستی نہیں کے عنوان سے اپنی اکیسویں کتاب لکھی ہے۔ (اس شمارے میں دیکھیے: مسئلہ فلسطین اور اس کا حل،

ص ۱۹)

یہ ایک امریکی ذمہ دار کی منصفانہ آواز ہے۔ امریکی معاشرے میں کروڑوں افراد اس آواز کی تائید کرتے اور یہی رائے رکھتے ہیں؛ لیکن امریکی انتظامیہ کا سرپرہ غرور ظلم و حماقت کی راہ اختیار کرنے پر مصر ہے۔ فلسطینی صدر نے حماس سے مصالحت کا عندیہ دیا بھی تو فوراً واپس لے لیا کیونکہ وزیر خارجہ کوئڈ الیزار اؤس نے ڈانٹ پلا دی تھی۔ اب پھر کوئڈ الیزا علاقے کا دورہ کر کے گئی ہیں۔ اعلان کیا گیا ہے کہ وہ آئندہ دو ماہ کے دوران میں دو مرتبہ پھر آئیں گی، مسئلہ فلسطین کے حل کے لیے اپریل ۲۰۰۷ء تک ایک نیا فارمولا پیش کیا جائے گا۔ یہ فارمولا کیا ہوگا؟ اس کی تفصیل ہر صاحب فہم ابھی سے بتا سکتا ہے۔ آخر امریکی انتظامیہ کے پیش نظر اس کے علاوہ اور کیا ہوگا جس کا مظاہرہ اؤس نے اپنے حالیہ دورے میں کیا۔ چھہ خلیجی ریاستوں، مصر اور اردن کے وزراء نے خارجہ کے آٹھ رکنی وفد سے ہنگامی مذاکرات کا نتیجہ کیا تھا؟ لندن سے شائع ہونے والے روزنامے القدس العربی کے بقول اس میں اؤس نے صدر ریش کی طرف سے اعلان شدہ امریکی فوجیوں کی نئی کھیپ آنے کی تفصیل سے آگاہ کیا۔ انھوں نے کہا کہ ان ۲۱ ہزار مزید فوجیوں کی بغداد میں

تعییناتی، دہشت گردی کے خلاف جنگ کا ایک نیا اور اہم مرحلہ ہے۔ اس کی کامیابی کے لیے آپ ہماری مدد کریں۔ روز بروز بڑھتے جنگی اخراجات میں ہاتھ بٹاتے ہوئے خلیجی ریاستیں مالی مدد کریں، جاسوسی معلومات کی فراہمی میں اُردن مدد کرے اور سیاسی پشتیبانی کے لیے مصر مزید فعال ہو۔

### الفتح حماس کی خانہ جنگی

ایک غیر سرکاری ادارے کانفلکٹ فورم کے امریکی ذمہ دار مارک بیری اور برطانوی ذمہ دار الشکر کروک فلسطین میں جاری خانہ جنگی کے بارے میں اپنی رپورٹ میں لکھتے ہیں کہ امریکی انتظامیہ کے اہم فرد ابریمز نے حماس اور الفتح کے درمیان جنگ چھیڑنے کا مفصل منصوبہ تیار کیا ہے۔ اس کے مطابق الفتح کے عناصر کو اسلحہ اور تربیت دے کر غزہ اور مغربی کنارے کی سڑکوں پر اتارا جانا ہے۔ ان کا ہدف حماس کے ذمہ داروں کا قتل اور حماس کے مجاہدین سے دو بدو جنگ ہے۔ یہ منصوبہ حماس کی جیت کے بعد گذشتہ فروری ہی میں تیار کر لیا گیا تھا، اس پر عمل درآمد شروع ہو چکا ہے اور اس کی ذمہ داری محمود عباس کے دست راست اور امریکا و اسرائیل کے معتمد ترین شخص محمد دحلان کو سونپی گئی ہے۔

بیری، کروک رپورٹ کے مطابق مصر اور اُردن کے ذریعے الفتح کو اسلحے کی بڑی کھیپ دی جا چکی ہے اور صدر کی خصوصی فورسز کی تیاری کے بہانے حماس کا قلع قمع کرنے کی تیاری مکمل ہے۔ لیکن نہ صرف مصر و اُردن بلکہ خود امریکی بھی اس شش و پنج میں مبتلا ہیں کہ کیا اس طرح حماس کی جڑیں کاٹنا ممکن ہوگا؟ کیا وہ مزید مقبول تو نہیں ہو جائے گی۔

امریکی معروف میگزین فارن افیئرز کے جنوری کے شمارے میں مائیکل ہرزوگ (Michael Herzog) اسی تلخ حقیقت کا جائزہ لیتا ہے کہ Can Hamas be tamed? اس تفصیلی اور اہم مقالے میں وہ واضح کرتے ہیں کہ جمہوری عمل میں حماس کی شرکت کا کڑوا گھونٹ اس لیے برداشت کیا گیا تھا کہ اس کے بعد سیاسی جماعتوں کو بہت سے عالمی و علاقائی مجبوریوں کے ساتھ سمجھوتا کرنا پڑتا ہے، شاید حماس کو بھی اس پر مجبور کیا جاسکے۔ لیکن حماس کے ساتھ ایسا نہیں کیا جاسکا۔ اگرچہ کچھ لوگوں کے خیال میں جمہوری عمل میں شرکت بذات خود ایک سمجھوتا اور اعتدال

پسندی کی طرف ایک قدم ہے۔ حماس، اخوان، حزب اللہ اور مختلف تحریکوں کے تفصیلی تجزیے کے بعد وہ اپنے تئیں یہ حکیمانہ حل پیش کرتے ہیں کہ کم از کم ان تین بنیادی اقدامات کے ذریعے حماس اور دیگر اسلامیان عالم کو انتہا پسندی سے دُور رکھا جاسکتا ہے۔

۱- ایسے مستحکم، صحت مند اور نسبتاً آزاد سیاسی نظام کا قیام جس میں اسلامت بھی جذب ہو سکیں۔

۲- اسلامتوں کے خلاف جھکتا ہوا توازن اقتدار جو انہیں معتدل ضوابط کے مطابق کھیلنے پر مجبور کرے۔

۳- شراکت کاررو بہ عمل لانے کے لیے کافی وقت۔

حماس کے سلسلے میں وہ عالمی برادری کو یہ مشورہ بھی دیتے ہیں کہ وہ اس پر واضح کر دیں کہ جمہوری عمل میں اس کی شراکت صرف اسی صورت میں قابل قبول ہوگی کہ وہ تشدد کا راستہ چھوڑ دے اس کی مذمت کرے، غیر مسلح ہو جائے اور اسرائیل کا حق وجود تسلیم کر لے۔ رہا سوال حماس کو اکھاڑ پھینکنے اور پکھل ڈالنے کا یا اپنے ڈھب پہ لانے کا، تو وہ واضح کرتا ہے کہ اس کا وقت گزر چکا۔

The time for taming Hamas already have passed.

فلسطین میں خانہ جنگی کا عالمی منصوبہ اب ایک کھلا راز ہے لیکن سراسر بد قسمتی ہے کہ بعض فلسطینی رہنما اس کے لیے اپنا ایمان و ضمیر اور قومی مفادات گروی رکھنے کے لیے بھی آمادہ ہیں۔ فلسطینی وزیراعظم اسماعیل ہنیہ ۱۰ ماہ کے دوران پہلی بار چند مسلم ممالک کے دورے پر گئے۔ قطر اور ایران نے ملازمین کی تنخواہ ادا کرنے کے لیے ان کی کچھ مالی امداد کا اعلان کیا، لیکن جیسے ہی وطن واپسی کے لیے فلسطینی مصری بارڈر پر پہنچے انہیں روک لیا گیا۔ کئی گھنٹے تک انہیں بے توقیر کرتے رہے اور رات گئے جانے کی اجازت دی۔ ابھی وہیں تھے کہ ان پر براہ راست فائرنگ کروادی گئی۔ ان کی گاڑی میں سوار ان کا ایک محافظ سر میں گولی لگنے سے موقع پر شہید ہو گیا۔ دسیوں زخمی ہوئے، لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں اس قاتلانہ حملے میں محفوظ رکھا۔ پھر حماس کے جہادی بازو عبدالین القسام بریگیڈ کے کیمپ پر حملہ کر دیا گیا۔ غزہ کی سڑکوں پر ہزاروں گولیوں کا تبادلہ کیا گیا۔ بھائی سے بھائی لڑ رہا تھا۔ فلسطینی عوام نے دونوں سے اپیل کر رہے ہیں کہ اصل دشمن کو پہچانیں۔ عوام نے

اب بھی غزہ کے مرکزی علاقے میں احتجاجی کیمپ لگایا ہوا ہے جس پر جلی حروف میں لکھا ہے کہ ”ہوسکتا ہے تم اپنے مقابل کھڑے فلسطینی کو قتل کر دو لیکن یاد رکھو اس کے دل کی دھڑکن بھی اقصیٰ..... اقصیٰ پکار رہی ہے“۔ ایک فلسطینی ماں نے اپنے دو جوان بیٹوں کو گھر بلایا، اتفاق ہے کہ ایک الفتح کا کمانڈر ہے تو دوسرا حماس کا اہم کمانڈر ہے۔ محمود (مصلح) اور جون (الفتح) اپنی ماں سے ملنے آئے تو گھر کے اندر بھی دونوں کے دائیں بائیں مسلح محافظ پہرا دے رہے تھے۔ باآخر دونوں پکار ٹھٹھے ٹھیک ہے ہمارے درمیان سیاسی اختلاف ہے لیکن یہ کیسے ممکن ہے کہ ہم اپنے ماں جانے پر گولی چلا دیں۔ بوڑھی ماں کے آنسو چھلک پڑے۔ بے تاب ہو کر اٹھی سروں پر بوسہ دیا اور کہا: اللہ یبعد عنہما شر الیہود، ”پروردگار! دونوں کو یہودیوں کے شر سے محفوظ رکھے“۔ ایک ماں نے تو دو کڑیل جوان بیٹوں کو اصل دشمن سے خبردار کرتے ہوئے یک جا کر دیا، لیکن لاکھوں ماؤں کی یہی صدا محمود عباس اور دحلان کیوں نہیں سن رہے۔ دحلان نے خون ریزی کے ان واقعات کے بعد فخریہ بیان دیتے ہوئے کہا: ”ہم نے دنیا پر ثابت کر دیا کہ غزہ حماس کی جاگیر نہیں“۔ گویا حماس کی وسیع تر تائید پر جگر چھلنی ہے اور فکر مندی یہ ہے کہ اسے کیسے کمزور کیا جائے اور کیسے اس کمزوری کو واضح کیا جائے۔

حماس اور اس کی حکومت کمزور کرنے میں ہر کوئی حصہ بقدر جستہ ڈال رہا ہے۔ حماس نے دن رات ایک کر کے اور امت کے ایک ایک فرد سے اپیل کر کے سرکاری ملازمین کی تنخواہیں پوری کرنا چاہیں۔ اسماعیل ہنیہ دورے پر آئے تو کچھ پیسے خود بھی جمع کیے، ۳ کروڑ ۲۴ لاکھ ۹۹ ہزار ڈالر جمع تھے۔ دستی لے جانا ممکن نہیں تھا۔ کہا گیا کہ عرب لیگ نے آپ کے لیے اکاؤنٹ کھولنے کی خصوصی اجازت دی ہے۔ رقم اسی خصوصی اکاؤنٹ میں جمع کروادیں، فلسطین پہنچ جائے گی۔ رقم اکاؤنٹ میں جمع کروا کے اور قاتلانہ حملے سے زندہ بچ کے ہنیہ واپس پہنچے تو عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عمرو موسیٰ نے خط بھیج دیا ”عدالتی پابندیوں کے باعث ہم یہ رقم فلسطین نہیں بھجوا سکتے۔ نہ ہی کوئی انھیں کیش کروا سکتا ہے جب تک کہ عدالتی فیصلہ سامنے نہ آجائے“۔ دباؤ کے تمام ہتھکنڈوں کے باوجود حماس اپنے موقف پر ثابت قدم ہے اور اعلان کیا ہے کہ انتخابات قبل از وقت کروانے کی اجازت کسی صورت نہیں دیں گے۔ البتہ قومی حکومت کا راستہ اب بھی کھلا ہے۔ اس

سلسلے میں صدر محمود عباس سے براہ راست مذاکرات بھی ہو سکتے ہیں۔

### اہم سوال

حالات ایسے ہیں کہ اچھے بھلے دانا کو بھی متحیر کر دیں، لیکن حماس مطمئن ہے کہ ”ہم پر آنے والی ہر آفت ہماری طاقت میں اضافے ہی کا سبب بنی ہے“۔ اب بھی ہماری منزل واضح، عزم مصمم، تیاری مکمل اور کامیابی کا یقین کامل ہے۔ امریکا کا خیال ہے کہ وہ امریکی اصطلاح کے مطابق ”منظم بحران“ کھڑے کر کے حکومتوں اور عوام کو اپنی اطاعت پر مجبور کر لے گا۔ ہر آنے والا دن اس کی یہ خام خیالی واضح کر رہا ہے۔ اب وہ خود کہتے ہیں کہ ہم مسلم عوام کے دل جیتنے میں ناکام ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی اٹل سنت کے مطابق ان کی ہر شرانگیزی انھی کے گلے پڑ رہی ہے۔ اسْحَبْ كُنُوزًا فِي الْأَرْضِ وَ مَكْرُ السَّيِّئِ ط وَ لَا يَحْنِقُ الْمُكْرُ السَّيِّئِ إِلَّا بِأَهْلِهِ ط (فاطر ۳۵: ۳۳)

”یہ زمین میں اور زیادہ سرکشی کرنے لگے اور بری بری چالیں چلنے لگے، حالانکہ بری چالیں اپنے چلنے والوں ہی کو لے بیٹھتی ہیں“۔ امریکا جتنا کیل کا نثار عراق و افغانستان میں لے کر آیا ہے یا اب اتھوپیا کے راستے صومالیہ لانے کی سوچ رہا ہے اس کے بارے میں تحریک مزاحمت کا اعلان یہ ہے کہ سَيُهْزَمُ الْجَمْعُ وَيُوَلُّونَ الدُّبُرَ ۝ (القمر ۵۴: ۳۵) ”مقرب یہ سب لاؤ لشکر ہزیمت اٹھائے گا اور پیٹھ پھیر کر بھاگ جائے گا“۔

اصل سوال مسلم عوام اور حکمرانوں سے ہے۔ کیا وہ زندگی اور بحد موت کامیابی چاہتے ہیں؟ یا وہ بھی طاقت ور دیوانے دیو کے ساتھ ہی تباہ ہو جانا چاہتے ہیں۔ اگر جواب ہاں ہے تو ذلت کا یہی سفر جاری رہے۔ روشن خیالی کے نام پر تحریف دین، رب سے بغاوت اور حبیب خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات سے عملی نفرت جاری رہے، ایک اللہ کے بجائے دیویوں خداؤں کے سامنے سجدہ ریز رہیں۔ اور تو اور، کر زنی جیسے براے نام حکمران کی گھر کیاں بھی برداشت کرتے رہیں، گائے اور بچھڑے کے پجاریوں (ہندو اور یہود) کی عیاری سے دیکھتے بھالتے مات کھاتے رہیں، اپنے ہی ہاتھوں اپنے بھائیوں کا گلا گھونٹتے رہیں، شیعہ سنی، روشن خیال بنیاد پرستی، مہاجر پنجتون، عرب اور عجم کے تعصبات میں مبتلا رہیں، جتنے یوسف ملیں، برادران یوسف بن کر انھیں مٹھی بھر ڈالوں، عوض

بیچ ڈالیں۔ اپنے تمام جیل خانوں کو گوانتانا مو بے بنا ڈالیں۔ حیا و اخلاق کو سڑکوں پر تار تار کر دیں یا بسنت کی آہنی ڈور سے باندھ کر ہواؤں میں اڑادیں۔ اپنی نسلوں کے خدائے زار و تارکین دین ہونے پر فخر و مباہات کریں۔ بس پھر دیکھیں عنقریب ہلاکت و تباہی کے کیسے کیسے تمغے عطا ہوتے ہیں۔ لیکن یہ واضح رہے کہ مسلم عوام کی اکثریت خود کو آخرت میں اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حوض کوثر کی طرف لے جانا چاہتی ہے، وہ دنیا میں اس کی شریعت کا علم بلند کرنے کی راہ اختیار کر رہی ہے۔ ایسا نہ ہوتا تو اب تک آدھے سے زیادہ مسلم دنیا، افغانستان و عراق بن چکی ہوتی۔ قرآن عظیم الشان کے بجائے دنیا میں 'امریکی فرقان' کی تلاوت ہو رہی ہوتی۔ لبنان، فلسطین، کشمیر، افغانستان اور عراق ہر جگہ جہاد کی کھیتی ویران ہو چکی ہوتی اور امریکیوں کے اپنے سروے کے مطابق ۸۴ فی صد مسلم عوام اس کی اور اس کے غلاموں کی کرتوتوں سے اظہار نفرت نہ کر رہے ہوتے۔

يُرِيدُونَ أَنْ يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَيَأْبَى اللَّهُ إِلَّا أَنْ يُلَيِّمَ نُورَهُ  
وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ۝ (العنقوبہ ۹: ۳۲) یہ لوگ چاہتے ہیں کہ اللہ کی روشنی کو اپنی  
پھونکوں سے بجھا دیں مگر اللہ اپنی روشنی کو کھل کے بغیر ماننے والا نہیں ہے خواہ کافروں کو  
یہ کتنا ہی ناگوار ہو۔

## ترجمان القرآن کا اشاریہ

جنوری تا دسمبر ۲۰۰۶ء کا اشاریہ دستیاب ہے

خط لکھ کر طلب کیا جاسکتا ہے۔ (ادارہ)

انتظامی امور کا نیا ای میل پتا :

tarjuman@tarjumanulquran.org